

“五一”代表“劳动”，寓意“奋斗”。劳动创造了中华民族的辉煌历史，奋斗推动着我们迈向全面小康。

“新时代是奋斗者的时代”——在“五一”国际劳动节来临之际，让我们致敬劳动者，奋进新时代。

奋斗，致敬新时代劳动者

——写在2018年“五一”国际劳动节到来之际

“幸福都是奋斗出来的”——劳动与奋斗是新征程上不变的时代主题

“不奋斗、不努力，幸福从何而来？”在安长君看来，奋斗就是新时代的劳动幸福观。

今年是海南建省办经济特区30周年。两年前的博鳌亚洲论坛年会上，作为中铁十九局二公司机场项目部经理，安长君带领建设者们仅用113天就完成了博鳌机场一期道路、排水、飞行区消防等多个重点工程，

并圆满通过竣工验收。

113天里，安长君“钉”在了施工现场，每天来回3万多步，每日工作长达18个小时。安长君说，努力工作，把工程做好就是自我价值的实现。

济南翼菲自动化科技有限公司创始人张赛也秉持着同样的信念。从机械设计、电路设计、软件代码、路径

规划、运动算法乃至视觉识别，张赛坚持自主研发，从头搭建自己的机器人生产体系，因为只有这样“产品才更接地气，才能拥有自己的话语权”。

“奋斗的价值绝不仅仅体现在金钱上，我更在乎的是劳动对个人理想、对社会发展的意义。”张赛说。

习近平总书记指出，美好生活靠劳动创造。广大劳动者无论从事什么

职业，都要勤于学习、善于实践，踏实劳动、勤勉劳动，在工作上兢兢业业、精益求精，努力在平凡岗位上干出不平凡的业绩。

“幸福不是天上掉下来的，也不是别人施舍来的，而是奋斗来的，这已经是时代的共识。”上海师范大学知识与价值科学研究所所长何云峰教授说。

“勇立潮头、引领创新”——新时代赋予劳模精神、工匠精神新的时代内涵

哲人说，一个时代的魅力在于其蕴含的精神。

从“铁人精神”到“振超效率”，从“埋头苦干”到“创新劳动”，60多年来，新中国的劳动者中，既涌现了一大批“出大力流大汗”“苦干加实干”的劳动模范，也涌现出一大批“知识型、专业型、技能型、创新型”的先进典型。

“他们身上体现的是扎实肯干的奋进精神、精益求精的工匠精神和勇

于开拓的创新精神。”何云峰说。

在江苏省丹阳市老九曲河沿线10千伏电缆下地工程施工现场，记者见到了国网丹阳市供电公司线路二班副班长方美芳。从普通的电工学徒到全国劳模，多年来她一路钻研电工知识，写下了20多本密密麻麻的工作笔记。

“现在的电缆比以前的更大，结构更复杂。一根10千伏的电缆一层层剥开，到最里面还有3股，每股有

19根铜线，安装需要精准到位。这既需要耐心和埋头苦干，也需要不断学习创新，优化操作工序和安装工艺，做到千股导线和接头拧成一股绳，做到万无一失。”方美芳说。

“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神，正是新时代奋斗者的人生注脚。

杨铭是一位农民工，2018年江西

省五一劳动奖章获得者。2010年，她凭着在沿海工厂打工积累的经验，进入红板(江西)有限公司人力资源部。

8年间，她在圆满完成本职工作的同时，还主动兼任公司工伤事故申报、理赔支付、调解处理等工作，并利用业余时间加强学习，取得全国三级人力资源管理师等资格。

“出力能把活干完，用心能把活干得更好。”杨铭说。

“不断谱写新时代的劳动者之歌”——实现中华民族伟大复兴中国梦呼唤新时代广大劳动者展现新作为

4月29日，在北京，绿智科技股份有限公司董事长莫志禄正在检查2000多公里外一家广东医院的用电指标。十多年来，他专注于做好一件事：从研发有源滤波器到防雷节电装置，再到搭建智慧节能“云平台”，坚持用科技创新手段为企业和社会节能创效。

“让‘中国制造’和‘中国创造’在世界上叫响，需要持之以恒，一代又一代人接续奋斗。在这条道路上，只要不惧困难、勇于奋斗，就一定能实

现目标。”他说。

习近平总书记指出，全面建成小康社会，进而实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须依靠知识、必须依靠劳动，必须依靠广大青年。广大知识分子、广大劳动群众、广大青年要紧跟时代、肩负使命、锐意进取，把自身的前途命运同国家和民族的前途命运紧紧联系在一起，努力为共同理想和目标而团结奋斗。

“首届中国质量工匠”，哈尔滨电机厂有限责任公司车工裴永斌表示，

新时代应大力弘扬奋斗精神，依托“劳动模范”“大国工匠”等载体，营造“尊重劳动”“劳动光荣”“创造伟大”的社会氛围。

在全国劳模、国网宝鸡供电公司秦岭输电运维班班长周红亮看来，劳模要发挥好“传帮带”作用，带好队伍，培养好身边人，利用自己的专业知识和经验培养更多技术能手。

这位在电网铁塔上爬上爬下多年，迄今攀登总高度已经超过200多座珠峰的老电工，业余时间除了学习，很

重要的一项工作就是给年轻人当“教科书”，讲授自己的经验和技能心得。

心中有阳光，脚下有力量，为了理想能坚持、不懈怠，才能创造无愧于时代的人生。

人们坚信，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，广大劳动者一定能够脚踏实地、苦干实干，以奋斗者的姿态不断谱写新时代的劳动者之歌，为实现中华民族伟大复兴中国梦而不解奋斗。

(据新华社北京4月30日电)

为了民族复兴·英雄烈士谱

萧楚女：一支永不熄灭的“红烛”

新华社武汉5月1日电(记者冯国栋)“人生应该如蜡烛一样，从顶燃到底，一直都是光明的。”这是萧楚女烈士的人生观。他的一生，就像一支永不熄灭的“红烛”，光明磊落燃尽了自己，点燃了大片革命的火种。

萧楚女，1893年出生于湖北汉阳，原名烈烈，学名楚汝，中国共产党早期著名理论家、教育家和无产阶级革命家。

1911年武昌起义时，萧楚女投军参加了阳夏保卫战。辛亥革命后，他进入武昌实业学校学习，毕业后在《大汉报》和《崇德报》任编辑，经常用“楚女”笔名发表文章，从此开始以手中的笔为武器，纵横驰骋在舆论阵地上，宣传马列主义和救国救民真理，揭露帝国主义和封建主义的罪行。

萧楚女先后在湖北、安徽、四川、上海、广州等地从事革命工作。1920年初，他参加恽代英在武汉创办的“利群书社”，开始走上组织的斗争道路。1923年6月，在重庆担任《新蜀报》主笔，撰写了大量的政论、社论。同时，他经常给《向导》《中国青年》撰稿。

他的文章，笔锋犀利，战斗性强，矛头所向，不是“指责士首军阀，就是痛骂贪官污吏”，连反动派所控制的报刊也不得不赞叹萧楚女的文章是“字夹风雷，声成金石”。

1924年8月萧楚女任中共中央驻

四川特派员，领导重庆社会主义青年团和四川的革命斗争，10月组织四川平民学社，出版刊物《曙光》。1925年6月戴季陶主义出党后，他专门写成《国民革命与中国共产党》一书，批驳戴季陶对共产党的攻击和污蔑。他还撰文开展了对国家主义派的批判。

1926年1月后，萧楚女到广州先后担任国民党中央宣传部干事兼中国国民党政治讲习班教授、黄埔军校政治教官等职。1927年4月，萧楚女在广州反革命大屠杀中被逮捕，4月22日被杀害于狱中，年仅34岁。

萧楚女曾形容自己的人生观是“蜡烛人生观”，并以此自励。生前他在农讲所和黄埔军校带病工作时曾说：“同学们，你们想蜡烛不是能放光明吗？做人也要像蜡烛一样，在有限的一生中有一分热发一分光，给人以光明，给人以温暖。”

“他笃学不倦，自学成才，成为我党早期卓越的理论家、思想家、演说家。”湖北省委党史研究室巡视员张帆说。

萧楚女故居原址位于武汉市汉阳区杨泗港内。如今英雄故里基础设施建设日新月异，一大批改善民生、拉动经济的项目和规划正在这里落地。

为更广泛传播党史，武汉市汉阳区党史与文化部门近年采用系列连环画的形式编写了一套《汉阳故事》，萧楚女的故事就在其中。萧楚女的“红烛”将永远照耀人们的心田。



假日游古镇 5月1日，游客在安徽省肥西县三河古镇景区游玩。“五一”小长假期间，不少游客来到三河古镇景区观光游览，享受假期。 新华社发



2018艺术北京博览会在北京开幕 4月30日，几名参观者参观展出的艺术作品。当日，2018艺术北京博览会迎来公众开放日。 新华社发



感恩孩子们的新生活 马鹿小学四年级一班的孩子们得知记者十年回访时，纷纷用感恩的手势感谢全国人民的关爱(4月25日摄)。

2008年5月16日，四川省青川县马鹿小学学生徐广和他的100多名伙伴，自发地在农村公路旁设立3个活动点，向来自全国各地的援助人员打出感恩的标牌。孩子们的举动深深地感动了成千上万的人，多年来全国各地对孩子的问候和对该校的援助行动一直在延续。

汶川地震10周年之际，记者再次来到马鹿小学。地震中被毁的校舍已由爱心援建的新校区代替，校园里充满了孩子们的欢声笑语。

新华社记者 陶明 摄

标题新闻

- 我国在运核电机组增至38台
- 铁路迎来小长假返程客流高峰
- 第123届广交会三期开幕 助力高质量发展推动经贸强国建设
- 南海伏季休渔启动 为期三个半月

均据新华社电

我国知识产权保护社会满意度提升

新华社北京5月1日电(记者张泉)国家知识产权局日前发布2017年知识产权保护社会满意度调查报告。国家知识产权局保护司司长张志成表示，2017年我国知识产权保护社会满意度得分为76.69分，较去年提升4.31分，反映出我国强化知识产权保护取得显著成效。

调查结果显示，2017年，中国知识产权执法工作满意度大幅提升，反映出近几年来我国持续加大知识产权行政执法力度、知识产权专门法院有效运行等重大举措取得良好效果。但与此同时，社会各界对侵权损害赔偿的及时性及足额性满意度还不高，对还比较常见的侵权假冒现象还不满意。

2017年，我国专利保护认可率为93.39%，行政执法认可率为91.98%，司法保护认可率为89.61%。95.87%的企业权利人认为，现阶段专利行政执法力度应当加强。

调查结果显示，社会公众满意度明显提升。从群体来看，专业人士对知识产权保护工作的满意度评价最高，权利人其次，社会公众满意度评价仍较低。不同类型企业满意度得分差距进一步缩小，外资、合资企业满意度高于民营企业。

让英烈荣光永续传扬

——写在英烈保护法施行之际

英雄者，国之干。

全国人大常委会近日全票通过英雄烈士保护法，于5月1日起正式施行。贯彻实施好英雄保护法，

以法律武器守护和捍卫英烈尊严，让英烈精神融入血脉、常传常新，必将为新时代中国特色社会主义事业凝聚起奋斗伟力。

坚定捍卫英烈荣光

事迹和精神的宣传、教育，维护英雄烈士尊严和合法权益。”

法律犹如一部宣言，向全社会播撒崇敬英烈、学习英烈的强大正能量。

“制定英烈保护法，表明了我们捍卫英雄烈士的鲜明价值导向。”全国人大常委会法工委立法规划室主

任岳仲明说。

英雄烈士保护法，更是一部构筑起维护英烈权益“铜墙铁壁”的法律。

——明确侵害英烈行为的民事、行政、刑事责任。

——惩治宣扬、美化侵略战争行为。

——实行英雄烈士抚恤优待制度。

法律生命在于实施

专家表示，贯彻实施好英烈保护法，方向明确、要求清晰，社会各方面都要宣传到位、落实到位、责任到位。

“法律在相关纪念设施的保护责任主体、禁止从事有损纪念英烈环境和氛围的活动等方面作出规定。相关部门要在切实履行法定职能的同时，

对破坏、污损纪念设施的行为严格执法，及时处理，把英烈纪念设施的保护工作落到实处。”中国社科院法学研究所副所长莫纪宏说。

“根据法律，网络运营者要依法履行监管职责，不可对侵犯英烈名誉的行为视而不见、消极无为甚至暗中纵容。”中国人民大学教授吕胜说。

传承发扬英烈精神

治工作教研室副主任公方彬说。

英烈保护法明确，教育行政部门应当以青少年学生为重点，将英雄烈士事迹和精神的宣传教育纳入国民教育体系。

“传播英烈事迹和英烈精神，不

应仅仅是一种文化自觉，更应是依照法律要求进行的规定性教育活动。”

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长张建军认为，英烈保护法正式施行，意味着对青少年进行爱国主义教育进入了一个新的阶段，也让青年

一代更加意识到肩上责任之重大。苍山巍巍，江水泱泱。英烈精神，永续传扬。

张建军表示，要以英烈保护法实施为契机，致敬英烈、传承初心，勇做新时代的奋进者，让伟大的精神代代相传、生生不息。

(据新华社北京5月1日电)

遗失声明

- 孙海涛位于周口市川汇区常青街南段第0031203号房屋所有权证不慎丢失，声明作废。 2018年5月2日
- 周口市市长顺航运有限公司不慎将水路运输许可证正本丢失，证号：交长豫 XK057，声明作废。 2018年5月2日
- 周口市开发区华美贸易商行不慎将营业执照正(副)本丢失，注册号：411693699014040，声明作废。 2018年5月2日
- 周口饭店(纳税人识别号：91411600175410087N)不慎将税控副盘丢失，盘号：499920093081，声明作废。 2018年5月2日
- 孙庆军于2016年5月15日购买郑州国瑞城瑞瑞5201收据不慎丢失，收据编号：0027725，金额：1万元，声明作废。 2018年5月2日

公告

河南省四方药业集团有限公司(原河南省四方药业有限公司)已解除劳动合同人员：王金锋、王文鹏、王朝阳、牛洪涛、田建广、王子良、乔治华、詹留柱、李根旺、高怀成、李永光、孙新国、赵丽、贾军凯、许宏立、李明、刘理才、程国民、任勃、崔文玲、李西俊、冯官建、李建、于泳、袁永刚、邵刚、李波、王长征、陈阳、郭斌、李新、李兵、岑新建、徐爱英、赵建立、赵红旗、孙明昌、王艳萍、徐永霞、刘勇、夏纪震、李玉林、苑萌萌、何波、王刚、张艳荣、张建军、孙文琛等48名，至今未到劳动管理部门办理个人档案从公司移出手续，按照有关规定，上述人员自本公告之日起7日内到劳动部门办理人事代理或档案转出相关手续，逾期自行承担全部法律责任。

特此公告
河南省四方药业集团有限公司
2018年5月2日

声明

扶沟蓝德置业有限公司与河南科利建筑工程有限公司于2018年3月19日签订丁庄社区建筑施工合同，合同签订后与河南科利建筑工程有限公司法人兼负责人失去联系，经本公司研究决定与其所签订的所有建筑施工合同作废。签订合同后产生的所有经济纠纷和一切法律责任均由河南科利建筑工程有限公司全部承担。

特此声明
扶沟蓝德置业有限公司
2018年4月27日